

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

233319 - দোকানরে মালকিগণ তাদরে দোকানরে সামনরে ফুটপাত দখল করা

প্রশ্ন

একটি বাণিজ্যিক মার্কেটে আমার একটি দোকান আছে। আমার প্রতিবেশী দোকানগুলো তাদরে দোকানরে সামনরে ফুটপাত ও রাস্তা র কিছু অংশ দখল করে নিয়েছে; যটো দোকানরে সীমানাভুক্ত নয়। বাধ্য হয়ে আমিও একটি অংশ দখল করে নিয়েছি। এটা কি হারাম হবে? যদি এটা গ্রহণ করা হারাম হয় তাহলে এই অংশরে উপর আমি শুধু মালামালগুলো কি রাখতে পারি?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

ফুটপাতরে কিছু অংশ দখল করা, এর উপর ভবন নির্মাণ করা এবং এটাকে দোকানরে অন্তর্ভুক্ত করে নেয়া; যনে এটা আপনারই মালিকানাধীন কথিবা আপনি নিজ মালিকানাধীন সম্পদে যভাবে হস্তক্ষেপে করেন এটাতোও সভাবে হস্তক্ষেপে করা— এ ধরণরে কাজ জায়যে নয়। এটা অন্যায়ভাবে অধিকারবহীনভাবে জমি দখল করার পর্যায়ভুক্ত।

আব্দুল্লাহবনি উমর (রাঃ) থেকে বর্ণিত তনি বলেন, নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলেছেন: "যে ব্যক্তি তার অধিকার বহরিতভাবে ভূমির কোন একটি অংশ গ্রহণ করবে কয়িমতরে দনি সে ব্যক্তিকে সাত জমিরে নীচে দাবানো হবে"। [সহি বুখারী (২৪৫৪)]

আর বচোবকিরি সময় কবেল ঐ স্থানরে উপর মালামাল রাখাটা যদি মানুষরে মাঝে প্রচলিত প্রথায় ক্ষমারহ হয় তাহলে এতে কোন অসুবিধা নাই; যদি এতে পথচারী ও ক্রতোদরে কোন ক্ষতি না হয় এবং তাদরে চলাচলরে পথকে সংকুচিত না করে।

ইবনে কুদামা (রহঃ) বলেন:

"সড়ক, রাস্তা ও দালানরে মাঝখানরে গলগুলো আবাদ করা (বুঝাতে চাচ্ছেন এর উপর নির্মাণ করা ও এ জাতীয় অন্যান্য তৎপরতা যা কবেল কোন মালিক মালিকানা বলে করতে পারে)—র অধিকার কারো নাই; সটো প্রশস্ত হোক; কথিবা সংকীরণ হোক; সটো মানুষরে জন্ম সংকুচিত করুক কথিবা না করুক। কোননা এ স্থানগুলো মুসলমানদরে সম্মিলিত মালিকানাধীন এবং এর সাথে তাদরে সকলরে স্বার্থ সংশ্লিষ্ট; তাই এগুলোর বধিান তাদরে মসজিদরে মত।

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

তবে প্রশস্ত হলবে চোবকিররি মত কাজে এর উপর এমনভাবে বসা জায়যে হববে যাতবে করে অন্য কারো জন্য রাস্তা সংকুচতি না হয় এবং পথচারীদরে ক্ষতি না হয়। যহেতে সুল যুগরে সুল শহর-বন্দররে মানুষ এমন বমিয়বে সম্মতি দিয়ে; আপত্তি করে না। এবং যহেতে এটি কারো ক্ষতি না করে বধৈ উপযোগতি গ্রহণ করা; তাই যাতায়তরে মত এতবে কোন বাধা নহৈ।"[আল-মুগনী (৮/১৬১)]

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।